

《粵港澳大灣區發展規劃綱要》宣講會

致辭全文

粵港澳大灣區建設領導小組辦公室副主任林念修

尊敬的董建華副主席、尊敬的林鄭月娥行政長官、尊敬的崔世安行政長官、尊敬的馬興瑞省長、王志民主任、各位嘉賓、女士們、先生們、朋友們：

大家上午好，非常高興又一次來到美麗的東方之珠香港，與粵港澳三地各界朋友共聚一堂，就粵港澳大灣區建設這一重大戰略進行交流。首先我代表粵港澳大灣區建設領導小組辦公室對本次會議的舉辦表示熱烈的祝賀，向粵港澳三地各界朋友對粵港澳大灣區建設工作的關心、理解、支持和幫助，表示誠摯的謝意。

2017年7月1日，在香港回歸祖國20周年之際，習近平主席在香港親自見證了國家發展改革委與粵港澳三地政府共同簽署《深化粵港澳合作 推進大灣區建設框架協議》，正式開啟了大灣區建設的新征程、新篇章。一年多來，習近平主席多次對大灣區建設做出重要指示，提出明確要求，為大灣區建設領航掌舵，把脈定向，為我們推進大灣區建設提供了根本的遵循。

縱觀國內外發展大勢，把握新時代、新使命、新征程。粵港澳大灣區建設，事關國家發展大局，要從實現中華民族偉大復興的戰略高度，來深刻認識大灣區建設的重大意義。

推進粵港澳大灣區建設有利於豐富「一國兩制」實踐。香港、澳門與珠三角九市文化同源、人緣相親、民俗相近，優勢互補，同處於一個灣區。粵港澳大灣區責無旁貸地要擔當起豐富「一國兩制」實踐的重要使命，成為重要的載體和平台。推動大灣區建設將促進香港、澳門更好地融入國家發展大局，保持香港、澳門長期繁榮穩定，增強「一國兩制」的生命力。

推進粵港澳大灣區建設有利於促進更高水準的對外開放。香港、澳門作為自由開放經濟體，廣東作為改革開放的排頭兵，各具獨特開放的優勢。推進大灣區建設有利於進一步拓展港澳與內地的雙向開放，促進優勢互補，強強聯合有利於提升大灣區的國際競爭力，對標紐約灣區、三藩市灣區、東京灣區等世界一流灣區，為我國在世界經濟深度調整和日益激烈的國際競爭中，贏得一席之地，在百年未有之大變局中掌握先機，贏得主動。

推進粵港澳大灣區建設有利於引領高品質發展。大灣區經濟實力雄厚，創新要素集聚，完全有基礎、有條件，通過改革創新讓大灣區的體制活力、市場動力更加迸發出來，源源不斷地創造新優勢、新動能，持續增強經濟創新能力，成為引領全國高品質發展的重要動力源。這也是建設好大灣區的內在要求。

推進粵港澳大灣區建設有利於破解粵港澳三地發展面臨的瓶頸問題。每個地區在不同的發展階段都會遇到一些新的問題和新的矛盾。當前，粵港澳三地自身發展和融合發展同樣面臨著不少的挑戰和問題。實施大灣區戰略為解決這些問題提供了新方案，讓粵港澳三地有更大的迴旋餘地，來解決長期發展積累的一些深層次矛盾和問題，為粵港澳三地發展提供新的重大機遇。

女士們、先生們、朋友們，粵港澳大灣區建設涉及一國、兩制、三個關稅區、三種貨幣。無論是國際國內，都沒有可資借鑒的經驗，實際上是具有開創性、探索性的事業。頭緒多、任務重、難度大，要堅持底線思維，問題導向，堅決把握以下原則：

第一，始終堅持「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」，高度自治的方針。實踐已經充分證明，「一國兩制」是保持港澳長期繁榮穩定的最佳制度安排。我們必須全面準確貫徹「一國兩制」方針，保持戰略定力，增強發展自信，確保「一國兩制」方針不會變、不動搖，確保「一國兩制」實踐不變形、不走樣。

第二，始終堅持嚴格依照憲法和基本法辦事。嚴格依照憲法和基本法辦事，這是全面推進依法治國和維護港澳法治的根本要求。我們要遵從法治、增強法律意識，提高依法行政能力，緊繃依法行政這根弦，大灣區建設各項政策出台實施，都要確保依法依規、程式正當、權責統一。

第三，始終堅持市場決定資源配置與更好地發揮政府作用。粵港澳大灣區市場經濟發達，這是大灣區建設非常有利的條件。在大灣區建設中，思想要再解放，行政干預要再減少，要更多運用市場機制來配置和彙聚全球的優質資源，同時應當更好地發揮政府作用，既要為市場作用充分發揮創造和提供有利的條件，也要更及時、更有效地彌補市場失靈。

第四，始終堅持以人民為中心的發展思想。增進民生福祉是發展的根本目的。推進大灣區建設，要充分考慮廣大民眾的關切和訴求，從灣區民眾最關注的事情出發，落實改善民生的各項舉措，讓民眾看得見、摸得著，享受到大灣區建設的成果，不斷增強灣區居民的獲得感、幸福感和安全感。

女士們、先生們、朋友們，站立新起點，整裝再出發。推進粵港澳大灣區的宏偉藍圖已經繪就，建設大灣區，貴在行動，重在落實。我們要強化責任，勇於擔當，肩負使命邁開步，砥礪前行開好局，用釘釘子的精神，扎實推進大灣區建設的各項工作向縱深發展。

作為粵港澳發展領導小組辦公室，推動大灣區建設，我們將義不容辭，履職盡責，不折不扣地抓好各項工作。我們將進一步完善政策體系，充分聽取社會各界的意見，圍繞大灣區建設的重點領域和關鍵環節，持續深入研究，推動實施若干關係民生的重大政策舉措，形成以《規劃綱要》為總體藍本，以若干專項規劃和配套政策為支撐保障的規劃政策體系。

我們將進一步做好溝通協調，與粵港澳三地和有關部門緊密聯繫，及時瞭解各方面的情況，特別是充分聽取港澳方面的意見建議，協調解決跨區域、跨領域、跨部門的重大問題。我們將進一步抓好工作落實，會同有關部門對中央交辦、領導小組有明確要求的工作任務列出清單，明確責任單位和時間表，切實做到有目標、可操作，把各項工作落到實處。大灣區建設的大門永遠是敞開的，我們會更加開放、更加包容地吸納和認真聽取各方面的意見，也歡迎社會各界隨時提出寶貴的意見和建議來。

女士們、先生們，朋友們，當前我們面臨的外部環境依然複雜嚴峻，在這種複雜多變的環境中，各類風險和不確定性交織。我們堅信在以習近平同志為核心的黨中央的堅強領導下，在社會各界的關心支持和共同努力下，粵港澳大灣區建設潛力巨大，前景光明，成就可期。推進大灣區建設意義重大，使命光榮，讓我們奮起當前，同心協力，攜手並進，共舉大事，推動大灣區建設一步一個腳印地向前邁進，共同開創粵港澳大灣區發展的美好未來。

最後，預祝本次宣講會圓滿成功，謝謝大家。

完